



欣欣向荣新洛宁

# 城市蝶变提速,铺展幸福生活新画卷

洛宁县认真落实市委城市提质“351”工作举措和“两建设三改造”工作部署,全力打造“山水宜居地,洛书文化城”

改造后的老旧小区面貌焕然一新,居民上下楼有电梯,健身有器材,幸福生活有了新体验;配套设施完善的邻里中心里,老年人在写字、排练戏曲,孩子们在下象棋、做手工,不亦乐乎;多功能青年会客厅里,青年们在交流创业心得……

今年以来,洛宁县认真落实市委城市提质“351”工作举措和“两建设三改造”工作部署,以创建全国文明城市为统领,聚焦基础设施建设、公共服务提升、城市有机更新、社区功能拓展、青年友好型城市建设等,扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设,全力打造“山水宜居地,洛书文化城”。



流光溢彩的体育公园

## 01 完善配套功能 城市气质持续提升

私搭乱建严重、车辆乱停乱放……曾经,这样的环境让住在永宁1号院的居民苦恼不已。2022年,该小区被列入老旧小区改造范围,拆除违法建筑,对小区出入口和车行道进行分流改造、铺设沥青路面、加装电梯、建设休闲广场和邻里中心……问题迎刃而解,小区发生了喜人变化,居民们看在眼里,乐在心里。

洛宁县秉持以人为本城市理念,实施城市提质项目51个,因地制宜补齐县城建设短板。该县谋划实施总投资7.8亿元的城市道路提升改造工程,完成永宁大道、凤翼路等13条城市主干道“三线”入地,打通断头路6条,新建公交客运站1座、公共停车场7个、汽车充电桩300个;完成23个老旧小区改造、13部电梯加装,提升改造97条背街小巷,投资4000余万元对“飞线充电”及“三线”乱象进行综合整治;利用闲置地块,新建社区体育公园17个、社会足球场14块、健身步道56公里,高质量打造“15分钟健身圈”。

洛宁县围绕“463”现代化产业体系,推动县域产业集聚发展,持续增加城镇就业岗位。该县以先进制造业开发区为重点,聚焦食品加工、家居制品两大主导产业,加快建设绿色食品、生物医药、智能家居产业园,引进龙门药业、三环华兰木业、千翼食品等劳动密集型产业;建设科技产业社区,拓展完善“科技+产业+生活+公共服务”功能,实现以产业促就业,以就业提人气;规划建设青年人才公寓、青年创新创业基地、青年会客厅、青年驿站,打造绿竹风情园、中原小吃街、永宁湖美食港3个夜经济消费集聚区,不断凝聚青年力量。

## 02 优化服务供给 民生福祉不断增进

河南省人民医院豫西分院在洛宁县揭牌开诊;底张乡中沟村乡村助老服务站配备助老员,负责为老人进行健康检测……

洛宁县围绕“一老一小一青壮”,不断提升公共服务的均衡性和可及性。该县撤并63个小规模教学点,每个乡镇至少建成2所标准化寄宿制学校;新建改扩建幼儿园8所,新增公办学位900个;规划实施22所中小学新建改扩建项目,新增学位4500个。河南省人民医院豫西分院揭牌开诊,首批进驻专家11人,实现省直直通、共建共管,着力建设立足洛宁、辐射豫西的区域医疗中心。充分发挥紧密型县域医共体作用,“市、县、乡、村”四级远程诊疗网络实现数据互通、共建共享,县域就诊率由85%提高到98%。

该县深化“五医”联动,引入优质养老机构,探索“公建民营”“民办公助”“医养康融合”3种市场化运营模式,分区域、一体化运营全县养老服务设施,实现养老机构可持续运转;以打造“养老共同体”为目标,建设县级综合养老服务中心,辐射带动全县建成区域养老服务中心5个、小型集中(互助)养老服务站21个、居家助老服务点63个、日间照料中心165个,农村四类养老服务体系逐步完善。



邻里中心



助老服务站里过棋瘾



与邻为善居有所安



多功能青年会客厅

## 03 推动全域提升 文明花开满城芬芳

近日,走进永宁街道城东社区邻里中心的文体活动室,自乐组织“红歌戏曲文化艺术团”的十几名成员正在认真排练戏曲节目。艺术团负责人介绍,社区的文体活动室里配备了音箱、电视、话筒、电子琴等,让他们这些爱好唱歌、唱戏的人能聚在一起,发挥各自的特长,“我们现在还会积极参加街道、县里组织的活动,可有意思了”。

洛宁县按照全域创建理念,推进县城基础设施向乡村延伸。该县结合供排水一体化建设,将县城及镇区周边81个村的污水管并入城镇污水管网集中处理;引进中国燃气、豫天新能源2家公司投资2.6亿元,实现天然气乡镇政府所在地及中心村全覆盖,惠及农户5.3万户;在全省率先建设智慧城市管理信息系统,通过接入数字乡村平台,实现城乡运行实时调度、一网通管,以数字赋能城镇建设和基层治理。

该县持续推动公共服务进社区,建成邻里中心12个、乡里中心323个,提供“一站式”便民惠民服务;依托新时代文明实践阵地,建强“三自”组织,开展丰富多彩的文体活动,实现群众自我管理、自我服务;定期开展“乡村光荣榜”先进典型三级选树活动,倡树文明新风;开发文明实践积分小程序,对“十星级文明户”和志愿者进行积分管理,激发群众参与创建的热情,助力全国文明城市创建。

下一步,该县将进一步转变观念,提升能力,全力推进以县城为重要载体的城镇化建设,为加快建强副中心、形成增长极,在现代化新征程中重振洛阳辉煌作出积极贡献。

杨慧怡 徐正璞/文 李峰/图

## 兴调研之风 行利民之举

“随着车辆越来越多,我们曾经停车可发愁。现在,地下停车场和社区体育公园都有了。这个生态停车场建得好!”“这下每天就不用再在附近绕来绕去找车位了!”……近日,说起停车问题的解决,家住洛宁县政和小区的居民和附近的商户赞不绝口。

随着县城常住人口持续增加,群众停车难问题日益凸显,洛宁县人大常委会在深入调研的基础上提出《关于加强停车场建设的建议》,被县政府列入重要民生项目推进实施。目前,该县已建成伶伦桥等6个停车场,另有凤翼路等6个停车场正在建设。

知屋漏者在宇下,知政失者在草野。2022年4月换届以来,洛宁县人大常委会把调查研究摆在更加重要的位置,先后对该县“三个一批”重点项目、水利防汛和民政养老等方面的工作进展情况进行多次调研,聚焦人民群众所思所盼所愿,精准选题、深入调研,积极建言献策,跟踪成果转化,助推群众的烦心事得到有效解决。

洛宁县是全国最大的文玩核桃原产地。为把洛宁文玩核桃打造成可持续发展的农民致富支柱产业,洛宁县人大常委会深入调研,积极征求农户、客商意见,提出建议。今年6月,全省首家文玩核桃交易市场——洛宁县官庄文玩核桃交易中心正式成立,以市场为导向,统一管理,标准化生产,批量走货,实现农户和商户双赢。

为助推“金叶”产业发展,洛宁县人大常委会深入调研后,发现存在着电炕房紧张问题,便积极联系相关部门研究解决。目前,洛宁县12个乡镇新建电炕房632座,改建125座,有效解决了洛宁烟叶电炕箱数量不足、质量不高的问题。为了助推教育事业健康发展,洛宁县人大常委会抽调部分人大代表深入全县部分幼儿园、小学、初中、高中广泛开展调研,形成《关于洛宁县教育发展问题的调研报告》。

洛宁县人大常委会相关负责人表示,实践证明,兴调查研究之风,不仅有利于改进工作作风、提高工作水平,还有利于为选举、协商、监督、决策等工作奠定坚实的民意基础。

(高朝辉 梁江涛)

## 巧用积分制 激发乡村治理“大能量”

“我刚才刷小程序时,发现自己已经累积了275分!”近日,洛宁县罗岭乡讲理村村民姜喜铃惊喜地发现,自己此前参与的关爱老弱病残、清洁家园、科普宣讲等志愿服务,成功通过了审批并获得加分。

为了促进城乡群众文明行为养成,鼓励村民和志愿者参与乡村治理,助力全国文明城市创建,洛宁县文明办创新工作方法,将小程序与积分制相结合,建立文明实践积分评价体系,并开发了“洛宁县文明实践积分小程序”,把“十星级文明户”和志愿者纳入积分管理体系。

“通过传统方式进行管理和考评,工作量大,群众积极性也有限。”洛宁县文明办工作人员说,新推出的积分小程序囊括为老服务、为小服务和公共服务3个大类,并细化为50个加分项,由村民和志愿者自主申请,管理员核实审批。用户登录后,在页面上可以看到文明规范、积分细则、积分榜单及各乡镇注册志愿者数量等内容,还可以随时查看自己的积分和排名。

通过前期的宣传和引导,洛宁县共有2万余人在小程序上注册成为志愿者。不少村民将自己参与的志愿服务、获得的荣誉等可以加分的事项,主动上传申请加分。“把环境弄得干干净净,再拍照上传分享,自己看着开心又自豪!”“刚开始是为了兑换礼品,现在每天看着积分一点点增加、排名一点点提升,村里的环境也越来越好,很有成就感。”一些村民和志愿者坦言。

该县相关负责人表示,将小程序与积分制相结合,在提高管理效率的同时,也激发了群众参与乡村治理和新时代文明实践活动的积极性。村民凭借积分兑换获得实实在在的福利,也逐步实现从为了积分到自觉爱护家园的转变,进一步优化了农村人居环境,净化了社会风气。下一步,洛宁县将依托几个试点村的成功经验,细化完善积分管理制度,全面推广小程序,实现长效管理,营造人人参与乡村建设、文明实践的浓厚氛围,厚植文明乡风,让群众成为乡村治理的参与者和受益者。

(徐正璞)